

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Május' 7dikén, 1822.

Török Birodalom.

Konstantzinápoly Apr. 10d. A' mult hónapnak utóbbi napjaiban olly tudósítások érkeztek ide, hogy az Insurgensek Scio (Chiosz) szigete ellen próbát tettek, 's az által a' szigetbelieket lázzadásba hozták. A' vett tudósítások szerint Mártz. 23d. 8 Görög Brigg oltalma alatt 3—4000 ember 30—40 hajókon evezvén, a' szigetnek déli részébe a' Sz. Elenai foknál a' szárazra szállott, 's néhány ágyúval tüstént a' Török sergek ellen indult. Utóbbiak, jól lehet sokkal csekélyebb számmal voltak, vitézül ellentállottak még is a' támadóknak, 's az öszvecsapásnak kimenetele mind addig kétséges volt, míg nem bizonyossá leve, hogy az alatt a' szomszéd faluknak lakosaik a' Törökök ellen feltámadtak, a' mikor ezek kényszerítették magokat hirtelen a' városba 's onnan a' Scioi erősségbe visszavonni. Innen, Mártz. 31d. 500 emberrel próbát tettek, de a' mellynek vége magok visszavonása lett. Az Insurgensek 18 's 24 fontos ágyúkkal rakták-meg a' Város' környékét, 's hihetően ostrommal igyekeznek bévenni az erősséget, míg a' Garnizonnak segítsége nem érkezik. De a' Garnizonnak mind elesége mind puskapora elég van, 's bizonyosan a' végső veszedelemig fogja magát oltalmazni.

Egy időben esvén ezen történet a' Török tengeri hajósseregnek kiindulásával, a' virágzó Scio szigetére könnyen nagy veszedelmet vonhat. Az itteni Görögök,

még azok is, kik az Insurgensek iránt legkedvezőbb indulattal viseltetnek, nem hagyják helybe ezen Expedítziót. Azt mondják némellyek hogy az egy Scioi születésű Katona-Tisztnek munkája, ki Bonaparte alatt Egyiptomban szolgált, de úgy látszik hogy leginkább Samos szigetén készült az egész dolog 's nagy részint oda valók is vitték-ki. Smirnában, hol néhány hónapok olta nagy csendesség volt, iszonyú rezzenést okozott ezen Expedítziónak híre 's félő nehogy az ottani Törökök Fanatismusát újabban éleszsze. Konstantzinápolyban semmi következése sem lett.

Minekutána f. h. 4d. a' Capudan-Basa privat Audientzián lett volna a' Nagy-Úrnál, 's vitorláját az Admiralsi hajón kiütötte, más nap több hajókkal együtt, számos ágyúlövésekkel köszöntvén a' Szerályt, elevezett. Áll ez a' Flotta 7 Lineahajóból, 5 Fregátból, 5 Korvetből, több bombihányókból 's apróbb hajókból. Legelőbb Gallipolinak tart, hol vízzel és kétszersülttel rakodik-meg; onnan úgy hiszik Tschesme felé fog evezni, 's a' magával vitt linea sergekhez ott többeket vévén-fel, elhatározó csapással igyekszik az Insurgensek ellen Sciora törni. Azonban mind ezek csak vélemények, de a' mellyek rövid időn megvilágosodnak.

Spanyol Ország.

Újabbi tudósítások szerint ismét új lázadásoknak piacza vala Pamplona. Mártzius 31d. reggel a' Cortesek határozásánál fogva a' Nemzeti Militziának fegyverből

való kivetkeztetése alig ment minden el-
lentállás nélkül végbe hogy a' lineasergek
ismét ellenkezni kezdetek a' lakosokkal.
Apr. 15-én csapatonként járt a' Városon
fel's alá a' Garnizonbeli Katonáság, éne-
kelvén a' Tragalát, 's teljes torokkal
kiáltozván: *Viva Riego!* Az éneklés
közben hallattak azonban ezen szavak is:
*Veszzenek-el a' Pamplonai Ser-
vilisek!* A' lakosok, hogy minden ve-
lők való surlódást elkerülhessenek, bolt-
jaikat bézárták 's házaikban csendesen vi-
selték magokat. Más nap még tömöttebb
csoportokban járták a' várost a' katonák 's
csúfolódó litánia hangon imígy énekeltek:
*Minden Navarraiaktól ments-meg Uram
Isten! Generalis Mendizabáltól ments-meg
Uram Isten! A' Tarazonai Püspöktől ments-
meg Uram Isten! 's az efféléket még a' Ki-
rályról 's Királyi Herczegekről szólló csú-
fos énekekkel is tóditották. Kivont kardal
kénszeritettek mindeneiket, még az Asz-
szonyokat is: *Éljen Riego!* kiáltására,
's gaz viseleteket azzal koronázták, hogy
a' S. Lorenzi Papi-Vicarius lakására erő-
szakkal rontottak, minden házi eszközöket
össze törtek, sokakat magokkal vittek, 's
a' Papot Segédjével együtt kegyetlen méltatlanságokkal illették. A' haditiztségek,
Lopez Bannos 's társai legkissebbet sem
tevének ezen gázság' elhárítására, melly-
nek megújulásától a' nép minden órán
reszket.*

Cataloniában számos Anti-Con-
stitutziós Bandák szaguldoznak; a' Consti-
tutzió köveit mindenütt kidüjtögetik, 's a'
Szabadságnak minden egyéb példázatjai el-
len viaskodnak. Turyban és Vigoban
is (Galicziában) a' revoluziós Systemával
erős ellenkezések jelentgették magokat a'
közelébbi napokban.

Apr. 11-diki Madriti tudósítások sze-
rint a' Király még mind beteg, a' mint ezt

a' Corteseknek a' belső dolgokra ügyelő
Miniszter Apr. 10-d. hivatalosan jelenté. A'
Corteseket legközelebb a' Papok közt ki-
osztandó tized' fele foglalta-el. A' mint
tudva van, a' tized Naturában felfüggesz-
tetett, 's az rendeltetett, hogy annak be-
csének fele kész pénzben fordíttassék a'
Papság tartására. — A' többi tárgyai közt
a' tanácskozásoknak nevezetes volt, Infan-
tes (Ingenieur Oberster), Benito (Ingenieur
Kapitány), és Saavedra (pensióban lévő
Lovas Oberster)-nak javallások, melly ide-
megy-ki, hogy az Igazgató-Székhez ké-
relmet kell nyujtani az iránt, „hogy a' Ki-
rályi Gárdánál megüresült Tiszti hivata-
lokra, csupán számfelett való 's ahoz just
tartható személyek neveztessenek mind ad-
dig, míg a' Cortesek a' Gárdát reorgani-
sálnák; továbbá, hogy némellyeknek ne
adassanak a' szolgálatban lévőknek fizeté-
seket felyülhaladó penziók, végre hogy
a' Pattantyússághoz és Genie-chorushoz
ne neveztessenek mind addig Generalisok,
míg azok organisalva nem lesznek.“ —
Don Fernando Infantes a' javallásnak tá-
mogatására mondá: Csudálkozva szemlél-
ték a' Hadi és Fináncziái Biztosságok, mi-
dön azon Departement Minisztereivel ezen
tárgy felett együtt tanácskoznának, hogy
a' sereg' Generalstabjának tartása éppen
annyiban kerül, mint maga az egész se-
reg; a' Linea Regementekből tétettek Tisz-
tek a' Gárdához, hogy penziójok szapo-
rodjék, 's vannak olly Obersterek kik e'
szerint 24,000 Real fizetés helyett 30,000
Real penziót húznak; Generalisok nevez-
tettek a' Pattantyússághoz, minekelötte még
az organisálva lenne; 's a' t. A' végzés
ezen tárgy iránt elhalasztatott.

Orosz Birodalom.

A' kereskedésnek csökkenése miatt több
nevezetes Házak megszűntek fizetni.

Moszkau, mellynek a' Franczia bévítés előtt 9158 házai 's 3—400,000 lakosai voltak, 1817ben ismét 6318 házzal 's (21,000 katonákkal együtt) 312,000 lakosokkal bírt.

Az új Vám-Tarifát Mártz. 12d. (14) Ő Felsége a' Császár aláírta, 's az Apr. 4d. nyomtatva jelent-meg. Megtiltja mindenféle Bronznak, az arany-, aczél, üveg-, galanteria-, mobilia-, 's játékportéka több nemeinek, sok selyem-, félselyem, pamut-, len-, és bőrmateriáknak, a' czúrnak, idegen Sernek és Liqueuröknek bévitelekét; adó alá veti a' Franczia pályinkát, Arrakot, és Rumot, a' jobbféle bort és eczetet, a' Portert, Kávét, bádógot, vasportékát, muzsikaszereket p. o. a' Hárfát, Fortepianót 's a' t.

Titkos Tanácsos Demidow 100,000 Rubelt ajándékozott az Invalidusoknak.

A' Petersburgi Posta Igazgató, valóságos Státus Tanácsos Bulgakow, az Anna Rendnek brilliántos jeleit kapta.

Cronstadtba * már megérkezett egy hajó gabonával, melly illy korán, miolta Petersburg áll, még soha sem történt.

Újabbi tudósítások szerint a' Kalmukoknak 75,000 tevéjek, 30,000 lovak, 20,000 tehének, 1 millió juhok és kecskéjek van. De minthogy ők babonából véteknek tartják, igazán feladni barmaiknak számokat, nem egészen helyes ezen szám, 's mivel rendszeren kevesebbet vallanak-bé, mint a' miyel birnak, az egész barombeli gazdagságot lehet 3 millió darabra tenni. Milyen futók és tartósok legyenek lovaik, azon szokás eléggé mutatja, hogy a' farkasokat lovon kergetik 's arról verik agyon. Az így neki vadított farkas egy húzomban 14—15 Német mértföldet fut-

el 's a' Kalmuk ugyan azon egy lóval szüntelen a' nyomában van. A' mit a' Koronának adóznak mind az, hogy a' Wolga mezős részén a' Kirgisek ellen bizonyos számú sergekből álló kordont tartanak. — Teljes bizodalomban lévén az Orosz Birodalom védelme iránt, a' hadviselésről elszoktak 's békes pásztorokká váltak. Az utóbbi Franczia háborúban, elejik' Ajuk-Chan és Dundy-Ambo alatt híressé lett vitézségének csak akkor adták jelét, ha a' Kozákok közt osztattak-fel. — Különben a' Kalmukoknak szélesen kiterjedt baromtenyésztések az Orosz Birodalomnak nagy hasznára van. Az egynéhány száz Deszjatina (1 Deszjatina 4587/1000 Berlini hóld föld, 180 négy-szeg 10—12 lábbal számlálva) kopár fűvön, 3 millió marhát legeltetvén, a' pusztasós térséget egész Orosz Ország számára gazdag majorrá változtatják. Agyag, bőr, szőr, 's prém kereskedések nevezetes, 's marhájokból és gyapjokból esztendőnként 1 1/2 millió Rubelt vesznek-bé.

B e l g i u m.

A' Hamburgi Börsenliste jelenti Amsterdamból Apr. 13d.: „F. h. 10d. érkeztek ide Ő Kir. Felségek Marianna Herczegnével együtt, 's később Fridrik és Wilhelm Ő Herczegségek, kiket tegnap az Orániai Kir. Herczeg követett. Tegnapelőtt közönséges Audientziát adott Ő Felsége. — Az Orániai Herczeg és Herczegné 's a' Királyné Ő Felsége f. h. 16d. Soesdykbe várának, hol Királyné Ő Felsége menyének lebetegedését bé fogja várni, 's egy Orosz Udvarbeli fő személynek elfogadására is készültek tétetnek.“

Az Amsterdami Gabona-magazinum' elsüllyedését így adja-elő a' Haarlemi Courant: Apr. 13d. délután, a' hajdani Keletindiai Magazinumnak (melly most a' Státusé 's néhány esztendőnk óta Kereske-

* I. Pétertől építettett város és erősség hármaskötővel Retusari szigetén.

döknél van árendában) jobb szárnya csaknem egészen elsüllyedt, 's felső része összeomlott. A' tornyos tetőjü főbejárás pedig, mellyet ezen összeomlás mind két szárnytól elválasztott, más nap reggel rokkant-ösze iszonyú zúgással. A' mint a' falak a' felvonóhíd csaptatójára omlottak, a' híd két felé oszlott, 's a' magok mentésén munkálódó dolgosok között az utolsó, Utink nevezetü, számos familiának atyja, éppen még rajta lévén, a' híd 's az omladvány közt az iszapba temettetett. — Még nem tudhatni a' kár mennyiségét. — A' bal szárny még tele gabonával. — Ez előtt száz esztendővel összeomlott már egyszer ez a' Magazinum, de ismét felépített, 's a' déli tenger partján lévén, igen alkalmas fekvése mindenféle portékának lerakására, 's használói kevéssé figyelmezték, mennyire sietteték veszedelmét az aláásva csapkodó habok.

(Lengyel Ország.)

A' Tiszti Karoknak újabb tudósítások szerint a' Lengyel Országi Evangelicusok száma 160,000-re megyen. A' Consistoriumok Kalischban van; Templomaikra és Iskoláikra az Igazgató-Szék 100,000 (4 garashól álló) Lengyel forintot rendelt. A' Reformátusoknak különös Consistoriumok, egy Semináriumok 's 10 Templomok van. Ezeken kívül vannak nemegyesült Görögök, Mennoniták és 230,000 Zsidók. Utóbbiaknak 300 Zsinagógáik vannak, 's egy úgy nevezett Unverszitássok Brzesc Litewskiben. A' Római Catholicus Papságának feje a' Warschaui Érsek, ki alatt Lublinban, Krakóban, Kielceben, Plockban és Wigryben egy-egy Püspökök vannak. Chelmben egy Görög Szertartású egyesült Püspök is van, 's alatta 200 egyházi megyék. A' Klastromok és Intézetek száma, \$15ben 280ra ment, mellyek most már

nagyrészt a' Státus javaivá lettek. A' Catholicus és egyesült Papoknak 2,000,000 Lengyel forint esztendei bizonyos jövedelmek van a' Nemzeti jószágokból, mellyek nekik állandó 's elidegeníthetlen tulajdonok. Ez az új fundus, a' Clerusnak elébbi tulajdonival egyetemben, mindenféle Egyházak közt olly formán osztatik-fel, hogy általa a' világi Papoknak 's Lelkitanítóknak jövedelmek javíttassék, 's a' Templomok, Seminariumok és Iskolák jó karban tartathassanak, mellyre a' Korona minden lehető gondot fordít, minthogy eddig elvalának aljaskodva, 's a' Papi hivatalok betöltésére az ifjú Papoknak szükiben volt az Ország.

P r u s s z s z i a.

Ö Királyi Felsege, titkos Tanácsos Dr. Heimhoz, midön Doktorságának Jubileumát inneplené, következő Kabinét-írást bocsátott, mellyhez a' másod rangú veres Sas-Rend' jelei valának mellékelve:

„Értésemre esett, hogy az Úr ma tartja ötven esztendei Doktorságának innepét, 's midön ez örvendetes jeleneten való részvételemet kinyilatkoztatnám, kívánom, hogy a' gondviselés sokáig tartsa-meg még az Urat, jóltévő hivatalos kötelességeinek gyakorolhatásában. A' sinlődő emberiség iránt kimutatott érdemeit az Úrnak én mindég megismertem, 's annak és különös jóakaratomnak újabb bizonyosságául, veszi az Úr a' másod rangú veres Sas-Rendet, mellynek jeleit ide mellékelni rendeltem. Berlin, Apr. 15d. 1822.

Fridrik Wilhelm.“

Ugyan ezen napon költ Kabinéti rendelésnél fogva, 50 ft. vagy egy hónapi tömlöcz büntetés alatt tiltatik a' Familiai-vagy Nemzetségi-névnek változtatása, ha szinte azzal legkissebb tisztátalan cél nincsen is egybeköttetve.

Német Ország.

A' Bavária Küldöttek' Kamarájában Apr. 15d. a' Német Szövetséghez tartozó Státusokra nézve a' kereskedés szabadságának visszaállítását javallotta Köster 's azt kívánta hogy az Igazgató-Szék tudósítaná az Ország' Rendeit a' Darmstadti alkudozásoknak mostani állásokról; továbbá, hogy végezné-bé egészen azon alkudozásokat, 's az azokba való részvételre a' több Német Fejedelmeket hívná-meg. — Az Apr. 19d. elkezdődtek a' tanácskozások ugyan ezen Követnek azon javallása felett, melly szerint a' Királyt a' kormányrend útján, a' vonómarhákra vetett törvénytelen és ártalmas adónak eltörlésére, 's az által a' földmivelőkön való segítésre sürgetően kérni kell.

Az Apr. 26diki ülés végén a' vonómarhákra vetett adó felett zárt ajtókkal estek a' voksolások. Az első kérdésre, t. i. javolja e a' Kamara ezen adónak eltörlését? mindenek általjában igennel feleltek. Azon kérdésekre pedig, hogy a' paradé-lovak adó alatt maradjanak e, 's adójok neveltethetik e? az elsőbbre 19 voks ellen 63mal, az utóbbira 36 ellen 46tal adott határozó válasz.

Az ifjú 's vétkes tettekre nem rég hajlott 's a' miatt az övéiktől megvettett fejrsemélyeknek, kik gyakran akarajok ellen is folytatják szomorú kereseteket, Hamburgban az úgy nevezett Magdalená-Intézet ad menedéket. A' kiállott próbaidő után, elválasztva a' világtól, vezettetnek ők az elvesztett becsület- és kötelesség' érzésére vissza, 's így az Intézet ajánlásainál fogva a' becsületes társaságokba ismét befogadtatnak, 's munkájok által tisztességes úton és módon kereshetik élelmeiket.

Brasilia és Portugallia.

A' St. Paulói Tartománybeli Igaz-

gató-Széknek kinyilatkoztatása, melly Rio de Janeiroban a' Regens Princz megegyezésével nyomatottatott-ki, következő kívánságokat foglalja magában:

„Brasilia és Portugallia egyesült Országoknak megoszthatlansága megismertetik. Ezen Királyságok minden hozzájuk tartozókkal egyesítettnek, hogy így a' külső ellenség ellen, melly megtámadná vagy elválasztani akarná, magokat oltalmazhassák. Azon kérdés vétessék vitatás alá: Hol legyen a' Monarcha lakása? Brasiliában e, az Oliva Úr emlékirásában fejtegetett okoknál fogva; vagy változtatva egyszer egyik másszor másik Királyságban? Az egyesült Országoknak törvényeik határozzák-el a' következő három kérdéseket: Miként fognak a' béfességkötések 's hadizenések történni? Miként a' belső és külső kereskedés a' szerint igazittatni, hogy a' köz érdekse egyesítése közben, sem egyik sem másik Ország szabadságából ne veszítsen? Miként állittatnak-fel az egyesült Orzágnak egy közönséges Kincstárja, 's mind két Királyságoknak két külön kincstárjaik? Ezen kérdések, 's mind azok, mellyek az egyesülést illetik, nem a' Cortesek, hanem egy különös Biztosság elibe tartozzanak, mellynek kevesebb személyekből s Küldöttekből kell állani, kik csupán ezen célra választassanak 's különös meghatalmazásokkal birjanak. Kivánatos dolog volna egy Censori Törvényszék is, melly a' Constitutio megtartására ügyelne, a' kormányzasi hatalmak közt való surlódást akadályoztatná, a' Minisztereket hivatalaikból kitehetné 's a' t. Egyenlő számú Küldöttek legyenek a' Corteseknél Portugallia és Brasilia részéről. Ha nem Brasilia leszen a' Monarcha lakása, akkor a' Brasiliai Igazgató-Széknel a' Koronaörökös viseljen előlülőséget. A' független Indusoknak civilisálásokra 's keresztyén hit-

re térítésekre, úgy a rabszolgáknak jó polgárokká formáltatásokra tétessenek foganatos rendszabások. Utóbbiak apránként készítettessenek felszabadítottakhoz, nehogy fellázzadjanak, mellynek következei rettenetesek lehetnének. Brasiliának belsejében, a szélességnek valami tizenötödik grádusa alatt, egészséges és szép tájékon, hajókázható víz mentiben kell egy Fővárost építeni, a Brasilia Igazgatásnak helyéül, melly az idegen megtámadás ellen bátorságos legyen, s a Tartományokra pallérozást terjeszthessen.

A legújabb Rio de Janeiroi tudósítások Febr. 16dig terjednek. A Portugalliai sereg, mint tudva van, nem érvén czélt abban, hogy midőn a Korona Herczeg Brasiliában való maradását kinyilatkoztatta, a fővárost fellázzaszthassák, a Praya Grandei kaszárnyákba a kikötőnek tulsó részébe küldettek, hol Európába való visszavezetésekig maradjanak. Eleinte úgy látszott, hogy megadták magokat ezen seregek, de utóbb vakmerő hangon kezdtek beszélni, mondván, hogy az erőnek kéntelenek engedni s csak azért eveznének el. E szerint a lakosok új zenebonától tartottak s a város nagy zavarodásban volt. Egyedül a Korona-Herczeg bátor viselete állította helyre a csendességet, ki a kikötőben egy Fregaton, mellyet hadhoz készítettett, megjelenvén; az ágyúzó hajók parancsolatot vettek, hogy ütközéshez készüljenek; a Brasiliai honni-sereg pedig Generalis Corrade vezérlése alatt a Portugalliai sereg körülvételeire rendeltettek. Ekkor magához hivatá a Korona-Herczeg a Portugallus Tiszteket, eleikbe terjesztette helyheztetéseket, s azt kívánta hogy haladék nélkül evezzenek el. A Tiszteknak pedig a volt kívánságok, hogy a seregeknek három hónapi hátra lévő zsoldjaik adassanak-meg; s a Korona-Herczeg meg-

ígérte hogy egy hónapi tüstént, s a két hónapi a szállítóhajókon fog kifizettetni. De ez, mint több levelek erősitik, a Korona Herczegnek igen nagy sérelmére, nem teljesített, hanem a Tisztek visszatértek kaszárnyájikba. A Korona Herczeg egész éjjel a hajón maradt; bátorította a seregeket, s a mas nap reggeli ütközetre mindeneket elrendelvén azt mondotta, hogy az első ágyút maga fogja kilöni. Ez Febr. 9d. estve történt. (A többi következik).

Nagy Britannia és Irlandia.

Az Irlandiai Tartományokban még mind uralkodik a lázzadás lelke. A Tipperay Grófságban újra sok házak gyújtattak-fel, s Limerickben egy Cappa nevű embert öltek-meg a Whiteboysok; de ezen utóbbi Grófságban az Insurrectionak néhány fejei csak ugyan elfogattak. Egyiknek a zsebében egy kézirat találtatott, melly, mint egy Irlandiai Ujság mondja, az esküvést, a Paszszir-szót, röviden, az Insurrectionak egész plánumát foglalja magában. Több szakaszai vannak a kéziratnak, u. m: esküvés, Paszszir-szó, ivójelszó, katechismus s a t.

A Denbighi Grófságban egy Connor nevű Irlandus, lopásért halálra ítéltetett, s vádlói közül egy azt kérte hogy ő akasztassak-fel, mert ő kevesebbért megcselekszi mint akármellyik hóhérinas is. Embertelen kérése azonban nem adatott-meg.

Apr. 19d. nagy reggeli udvarlás volt a Királynál, melly előtt az új Franczia Nagykövet, Vicomte Chateaubriand s minden Nagykövetségéhez tartozó személyek bémutatattak.

Apr. 18d. nem tarthatott ülést az alsóház, mert csak 37 tag jelent-meg, s más nap sem igen népes volt a gyűlés.

A Dublini Kir. Tudományos Társaság,

Ö Felségének a' Királynak természeti nagyságában egy Statuat állíttat.

A' Phidias Achillese, mellyet Herczeg Wellington győzedelmeinek dicsőítésére az általa elfoglalt ágyúkból öntöttek az Anglus Dámák, a' Hyde Parkban fog felállíttatni. Magassága 20 láb, nehézsége 73,000 font.

A' Liverpooli lakosok, volt Parlamentbeli képviselőjöknek Canning Úrnak, Indiába útazása előtt, még egy pompás vendégséget szándékoznak adni.

London és Plymouth közt Telegraphi línea állíttatik.

Francia Ország.

A' Párizsi közönséges Olvasó Kabinétkban az Apr. 12d. Morning-Ghronicle confiscaltatott, mivel némelly Francia verseket foglal magában, mellyek a' Spanyol széleken az egészség-tárgyazó kordonnál lévő katonákat lázzadásra ingerlik. (Bécsbe sem jött-meg az említett darab Ujság.)

Pápai Birtokok.

Imolai tudósítások szerint, kevéssel ez előtt a' szomszéd faluban Castel-Bologneseben iszonyú gyilkosság történt. Valami Barbieri de Civilini, a' zászlós Úrnak (Gonfaloniere) régi barátjának fiját agyon lötte, azért, hogy a' szerencsétlen, Ö Szentsége közelebbi Bullája' következtetésében, a' Carbonariságról lemondott. A' gyilkos elszökött, de nyomoztatik, 's hihetően megkerül.

Nyúgoti-India.

Haytiból Febr. 10dikéről jött tudósítások szerint a' republicanus sergek a' hajdani Spanyol városba St. Jagóba győzedelmi bemenetelt tartottak, 's ezen városnak úgy Cotnyanak, La-Veganak, Porto-Platának 's Monte-Christinek lakosaik is elfogadták a' republicai Constitútiót.

B é c s.

Ö Cs. K. Felsége méltóztatott Cs. K. Fő Kamarás Gróf Wrbn a Úrhoz intézett tulajdon kézírása által, különös kegyelemből 's azon szolgálat megismerésének tekintetéből, mellyet Cs. K. Színtjászó Lange József, 50 esztendei dramaticus Míveszsége alatt tett, néki a' nagy arany Polgári-tisztesség'-Medaliáját fülestől és pántlikával együtt ajándékozni, melly Cs. Kir. Udvari Játékszín Igazgató Gróf Dietrichstein Móricz által az egész Színtjászó Társaság jelenlétében illendő innepi módon szolgáltatott kezéhez.

H i r d e t é s.

A' priv. Ausztriai Nemzeti Bank által béváltott papirospénzből, f. h. 8d. délelőtti 11 órakor, a' Cs. K. Béváltó- és eltörlő-Deputatio Controlleriájának felvigyázása alatt, a' Cs. K. Biztosoknak jelenlétekben 's az illető Udvari Számtartás-hivatal' közbejöveteleivel, az úgynevezett Stubenthor előtt a' Glacison lévő égetőházban, ismét tíz ezer forint égettetik-el.

Bécs, Május 7d. 1822.

Gróf Nemes Ádám, Elölülői-Helytartó. Gadolla János, Stajer Országi Rendek Küldöttje. Bárá Koller Ferencz, Karinthiai Rendek Küldöttje.

Május 6d. Bécsben, a' Státuspapirosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 74 $\frac{3}{8}$; Ugyan az 2 $\frac{1}{2}$ pCmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. Conv. Pben —; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 ftért Conv. Pénzben —; Bécs Városi-Banko Obligátziók 2 $\frac{1}{2}$ pCtmal 35 $\frac{1}{3}$; 100

forint Conv. Pénz 249 7/8 f. V. Cz-ban.
— 1 Bank-Aktzia 666 1/2 f. C. P.

A' Gabona négy fő nemeinek árkok általjában, Apr. 22d. — 27d.
(Mérőjet garasra számlálva V. Czban)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Apr. 23d.	117	78	82	55
— Apr. 27d.	115	83	77	55
Stockerauban				
Apr. 22d.	112	79	63	44
Fischamenden				
Apr. 23d. és 25d.	95	67	60	46
Nagy Enzersdorfon				
Apr. 24d.	111	83	61	46

Magyar Ország.

Pest. Ö Cs. K. Felségének különös rendelése mellett, Mélt. Székhelyi Majláth György Kir. Tanácsos Úr, ki nem rég Pozsony Vármegye első Al-Ispánságából a' Nagy-Mélt. Magyar Kir. Helytartó Tanácshoz kineveztetett 's azon hivatalt viselni is kezdette, Apr. 27d. a' Fels. Curiahoz Personalisi Itélő-Mesternek neveztetett, 's ezen hivatalbeli helyét f. h. 150-jén elfoglalta.

Erdély.

Kolozsvár. Színjatszójink Mártz. 9d. a' Helvecziai Háznép című Énekes-Játéknak előadásával olly nagy kedvességet nyertek, hogy még azok is kik a' szomszéd Nemzeteknek gyakorlottabb Színeit ismerik, azt nagy meglepéssel halgatták. Celestin, Jancsó, Székely, Udvarhelyi, és Farkas Urak, különösen pedig Pályi Úr, ki az ifjú Pásztor Friburg személyét viselte, Feleségével Ecsedi Zsuzsánna Asszonnyal dicséretes próbáit adták muzsikai ismereteknek, jó

izléseknek 's éneklésbeli tehetségeknek. — Ha kedves Deákink Szorell Agnessel elkészül, reménylyük hogy ezen Játékban Színjatszójink is újabb mezőt fognak nyerni magok tökéletesebbítésekre.

Elegyes Dolgok.

Orosz Császár Ő Felsége a' tavaly Octoberben megholt Színjatszó Dmitrowskynek az Orosz Játékszin alkotójának 's mostani fényre hozójának 2000 Rubelből álló penzióját, annak a' Posta-Hivatalnál szolgáló két fiai közt parancsolta felosztatni, 's így azok, rendes fizetéseken felelő 1000 — 1000 Rubelt húznak esztendőnkint.

Berlinben a' Luth. és Reform. Eklézsiáknak rég óhajtott egyesülések a' közelebbi mult Virág-Vasárnapján különös innepléssel ment végbe. A' két Predikátorok Dr. Schleiermacher és Dr. Marheinicke, mind kettő jeles Orátor 's nevezetes Tudós, az egyesülésnek jeléül az Oltár előtt nyujták egymásnak kezeiket, melly után mind ök magok, mind az Egyházi Presbyterek és számos tagjai az Eklézsiának közös szertartás szerint éltek az Úr Vacsorájával.

Házi Tanító keresés.

Egy Erdélyi Úri Háznak szüksége van egy jó characterű, józan életű, a' Mathesisben teljesen jártas, akár papi akár világi Rendből való, nőtelen, 30 — 50 esztendő közt 's R. Catholica hiten lévő Deák Professorra. A' ki ezen hivatalnak elfogadására, erkölcsében 's tudományában helyesen bizva, hajlandó, jelentheti magát levélben vagy személyesen Erdélyben Maros-Vásárhelyen a' Kir. Posta-Hivatalnál, úgy Magyar Országban Gyöngyösön Fő Tiszt. Nesniczky Úrnál.